



Александр СТАБРОВСКИЙ

В БОЯХ ЗА ЛИТВУ

Я не знаю, как сейчас – времена круто изменились... Но тогда, в 85-м, мы со студентами из группы «Поиск» побывали на литовской земле – много страдальной земле Литвы, где погибло больше полумиллиона мирных жителей и военнопленных, многие города были разрушены, а Вильнюс и Клайпеда – почти до основания...

Нас тогда очень радостно поразило искреннее гостеприимство литовских крестьян и их добрая память о нашем студенте Валерии Рылове, погибшем на этих землях... Его именем был назван колхоз. Могила в цветах, ухоженная, как небо льшой мемориала... Школьные друзья – смущенные плохим русским языком, но искренние и добрые школьные друзья, рассказывающие о герое...

Пахло порохом и гарью, земля стояла от непрекращающихся взрывов.

Перед ним была широкая полноводная Западная Двина – холодная даже летом. От того, как он сумеет переплыть под огнем реку, зависел успех операции.

Он, Валерий Рылов, – связист...

Валерий переплыл первым, командование приняло его позывные.

Заработала наша артиллерия...

И тут снаряд разорвался совсем рядом. В задымленном сознании, словно картинка на лейдоскопа, пронеслись милые образы детства: лицо матери, восторженные глаза сестер, и он вместе с ними с гиканьем и свистом летит по деревне на аэросанях...

Он родился в тяжелом девятнадцатом году. У родителей были самые мирные профессии: отец – строитель, мать – учительница. Валерий интересовался всем: учился на «отлично», играл на пианино и скрипке, конструировал (собрал домашний телефон, сделал планер, аэросани), фотографировал – даже смастерил с отцом фотоаппарат с двумя объективами. Был отличным пловцом, гимнастом, ходил на лыжах...

Валерий очнулся, понял, что ранен, но двигаться может. Скрипя зубами от боли, он долго выбирался из-под завала, а выбравшись, даже не передохнув, тотчас проверил аппарат: «Черт! Не работает...» Найдя обрыв, исправил, вновь на командный пункт полетели его позывные «Вызываю огонь на себя...»

Выписка из наградного листа Героя Советского Союза, гвардии старшего сержанта Рылова Валерия Дмитриевича: «24.06.1944 г., входя в состав группы по форсированию реки Западная Двина, первым с телефонным аппаратом под сильным огнем противника вплавь переправился на левый берег реки... Невзирая на исключительную сложность боевой обстановки и ожесточенность огня

противника, беззаветно преданный Родине герой-связист, не щадя своей жизни, под разрывами снарядов восстанавливал телефонную связь...»

За героизм при прорыве обороны противника и при форсировании реки Западная Двина тов. Рылову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22.07.1944 года».

Но Валерий об этом не знал. Он погиб через месяц при защите одной из безымянных высот в Литве...

Через некоторое время Ю.Г.Митрофанова, заместитель декана биологического факультета ПГУ, писала родителям Валерия:

«Ваш сын был очень способный и разносторонний человек. И что в нем особенно было привлекательно и ценно, он был хорошим товарищем... все и каждый восхищались им. Беспощадная война отняла у вас сына, нанесла вам тяжелую травму; наука потеряла будущего талантливого работника, а общество лишилось человека большой души. Валерий не мог погибнуть иначе как герой, он был отличником на всех фронтах».

В нашем университете Валерий учился три года. Как отличник учился со II курса по лучшему повышению стипендию. С честью выступал на всех спортивных соревнованиях, участвовал в постановках драматического кружка, играл на скрипке в джазе. Организованный им на факультете шуточный ансамбль «Я и восемь девок» имел огромный успех.

А потом – кровопролитные бои Сталинграда, пекло Курской дуги, белорусские топи... За четыре месяца до своей гибели Валерий писал сестре: «Ты мне пишешь так, как будто я один воюю. Это, конечно, неплохо – «семейный патриотизм», но ведь, дорогая сестренка, нас

Валерий РЫЛОВ

здесь много и каждый вкладывает то немногое, что он может дать в общее дело победы... Бывает и трудно, и сложно – с этим считаться не приходится: чем быстрее закончим, тем лучше. А сейчас наше дело гвардейское – ломать немецкую оборону, чтобы «топальные» колбасники бежали вон. Думаем дойти до Шпрее, раздавим фашистскую гадину в ее берлоге...»

Ришма, село литовское,

Памятник и цветы.

Звучание этого голоса

Хранишь, как святыню, ты...

Рылов Валерий Дмитриевич

Погиб на твоей груди,

Его из могилы выключь –

Пусть имя его гудит.

